

# 广东省司法厅文件

粤司办〔2018〕82号

## 广东省司法厅关于做好律师服务 外来务工人员治欠保支工作的紧急通知

各地级以上市司法局、省律师协会：

为贯彻落实党的十九大精神和中央领导同志对外来务工人员治欠保支工作作出的重要批示，贯彻落实司法部和省委政法委关于做好2018年春节期间保障外来务工人员工资支付工作的相关文件精神，充分发挥律师的职能作用，现就春节前后组织全省律师服务外来务工人员治欠保支工作通知如下：

一、提高思想认识，切实把外来务工人员治欠保支工作作为一项重要工作抓紧抓实。治欠保支工作事关社会稳定，是一项关系到农民工生活的重要民生工程，有利于增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，是推动实现外来务工人员平等享受城镇基本公共服务、维护外来务工人员权益的迫切需要，是努力把广东建设

— 1 —

成为全国最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的地区的重要举措。各级法律援助机构及广大律师在加强外来务工人员劳动权益保障方面担负重要职责，具有独特优势。我省是外来务工人员聚集区和欠薪案件较多的省份。各地要充分认识新形势下做好外来务工人员治欠保支法律服务工作的重要性，进一步增强责任感和使命感，深入贯彻落实党中央、国务院的决策部署，加大服务外来务工人员治欠保支工作力度，切实维护外来务工人员合法权益。

**二、精心安排，组织律师为外来务工人员治欠保支工作提供优质高效法律服务。**一是要做好外来务工人员治欠保支申请受理工作。各地要依托律师事务所、法律援助机构和12348公共法律服务平台，多途径、多方式受理外来务工人员拖欠工资的申请和诉求，做到第一时间受理，第一时间开展服务。二是要在外来务工人员集中的乡镇、街道、社区及企业设立外来务工人员治欠保支工作法律服务站点，要组织发动村（社区）法律顾问律师，深入农村社区，要通过网站、手机APP、微博、微信等互联网技术，为外来务工人员治欠保支提供多举措法律服务，切实提高专项活动的覆盖率和精准度。三是要为外来务工人员申请支付劳动报酬案件开辟绿色通道，免于经济困难审查，指派具有丰富办案经验并擅长农民工维权案件的律师办理，确保维权质量。四是要加强专项活动指导。各地要加强参与活动的律师专业知识培训和思想作风教育，对于群体性案件，要及时主动与党委政府联系，引导外来务工人员依法信访、依法维权，防止矛盾激化，维护社会稳定。

**三、加大法治宣传力度，提高专项活动知晓度。**各地要充分利用网络、电视和微信公众号等媒体平台，采取现场咨询、派发资料、举办活动等多种形式，面向外来务工人员群体开展律师公

益法律服务宣传，引导外来务工人员尊法学法守法用法，依法理性反映诉求，维护自身的合法权益。各地要加大企业的法治宣传力度，对大量使用外来务工人员和容易出现侵害外来务工人员事件的企业和单位，对其进行有针对性的法治宣传，注重发挥典型案例在对企业法治宣传和法律服务中的作用，引导企业增强依法用工的法律意识。

**四、加强组织领导。**做好外来务工人员治欠保支法律服务工作，事关外来务工人员切身利益，事关社会公平正义和社会和谐稳定。各地要把专项活动作为长期重要工作任务，精心安排，狠抓落实。要加强组织领导，严格落实责任制，强化督促考核，确保有人抓、有人管。要加强工作协调，整合资源，充分发挥工会组织、法治宣传、法律服务等机构部门及村（社区）法律顾问的作用，为外来务工人员提供便捷、专业的法律服务。

各地贯彻落实情况请及时报省法律援助局、厅律师工作管理处。



公开方式：依申请公开

---

广东省司法厅办公室

2018年2月8日印发